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	COLÉGIO PEDRO II - CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III

APROFUNDAMENTO DE MATEMÁTICA – 2014
PROFESSORES: MARIA HELENA / WALTER TADEU

AULA 3: Sequências Numéricas
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Progressão Geométrica - GABARITO
1. (FGV) A figura indica infinitos triângulos isósceles, cujas bases medem, em centímetros, (8, 4, 2, 1,...).
[image: image1.png]


Sabendo que a soma da área dos infinitos triângulos hachurados na figura é igual a 51, pode-se afirmar que a área do retângulo de lados h e d é igual a:

a) 68

b) 102

c) 136

d) 153

e) 192
Solução. Todos os triângulos isósceles possuem altura h e as bases formam uma PG de razão 
[image: image4.wmf]2
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A soma das infinitas bases dos triângulos isósceles é: 
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Essa é a medida da base do retângulo. Os triângulos hachurados também possuem altura h. A soma das bases dos triângulos hachurados vale (16 – 4) =12 e a soma de suas áreas (A1 + A2 +...) vale 51. 
Temos: 
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A área do retângulo: 
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2. (VUNESP) Considere um triângulo equilátero cuja medida do lado é 4cm. Um segundo triângulo equilátero é construído, unindo-se os pontos médios dos lados do triângulo original. Novamente, unindo-se os pontos médios dos lados do segundo triângulo, obtém-se um terceiro triângulo equilátero, e assim por diante, infinitas vezes. A soma dos perímetros da infinidade de triângulos formados na sequencia, incluindo o triângulo original, é igual a:
a) 16cm                          b) 18cm                       c) 20cm                        d) 24cm                  e) 32cm
[image: image61.jpg]


Solução. Construindo os três primeiros triângulos formamos a sequência:
1º triângulo: perímetro = 4 x 3 = 12cm; 2º triângulo: perímetro = 2 x 3 = 6cm;

3º triângulo: perímetro = 1 x 3 = 3cm; etc.
PG infinita (12, 6, 3,...) de razão 
[image: image8.wmf]2

1

q

=

. A soma é: 
[image: image9.wmf]24

)

2

).(

12

(

2

1

12

2

1

1

12

S

=

=

=

-

=

¥

.
3. (Mack) Um programa computacional, cada vez que é executado, reduz à metade o número de linhas verticais e de linhas horizontais que formam uma imagem digital. Uma imagem com 2048 linhas verticais e 1024 linhas horizontais sofreu uma redução para 256 linhas verticais e 128 linhas horizontais. Para que essa redução ocorresse, o programa foi executado k vezes. O valor de k é:

a) 3                                    b) 4                                   c) 5                            d) 6                             e) 7
Solução. O valor de k representa o número de vezes em que a razão 
[image: image10.wmf]2
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 foi multiplicada pelos termos da PG decrescente, iniciando por 2048 até atingir 256 (linhas verticais).  
Caso seja escolhida a linha horizontal, o resultado será o mesmo:
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4. (AFA) Seja f uma função real que satisfaz às seguintes propriedades:
I. f(0) = 1; 
II. 0 < f(1) < 1 
III. f(x + y) = f(x).f(y), para todo x, y ( R.
Então, a expressão f(0) + f(1) + f(2) + f(3) +...+ f(9) é equivalente a:

a) 
[image: image12.wmf][
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Solução. A soma possui (9 – 0 + 1) = 10 parcelas. Utilizando as propriedades indicadas, temos:
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5. (UFRN) As áreas dos quadrados abaixo estão em progressão geométrica de razão 2. Podemos afirmar que os lados dos quadrados estão em:
[image: image62.png]



a) progressão aritmética de razão 2.

b) progressão geométrica de razão 2.

c) progressão aritmética de razão 
[image: image17.wmf]2

.

d) progressão geométrica de razão 
[image: image18.wmf]2

.
Solução. Considere três dos quadrados considerados, com lados medindo (z, y, x). A progressão indicada das áreas é crescente pois q = 2 > 0. 
Temos: 
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6. A soma de três números em progressão geométrica é 19. Subtraindo uma unidade do menor deles obtém-se uma progressão aritmética. Calcular a progressão.
Solução. Considere os elementos em PG como 
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. Utilizando as informações, temos:
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7. A população de uma cidade era, em 2000, de cerca de 40000 habitantes, e, em 2010, de 60000. Supondo o crescimento geométrico, qual será sua população em 2020?
Solução. Encontrando a razão da PG, temos:
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8. Um jogo de dados é composto da seguinte regra: um dado não viciado é jogado. Se sair o número 3, o jogador I ganha e se saírem os números 4, 5 ou 6, o jogador II ganha. Se saírem os números 1 ou 2, joga-se novamente o dado, até sair 3, 4, 5 ou 6 e seja declarado um vencedor. Determine a probabilidade de o jogador II vencer o jogo.
Solução. As probabilidades de cada situação são: 
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. Para o jogador II ganhar, ou ele acerta da 1ª vez, ou o resultado do lançamento do jogador I será 1 ou 2. Calculando as jogadas em que o jogador II ganha, temos:

1ª Jogada: 
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3ª Jogada: 
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4ª Jogada: 
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A probabilidade, então, do jogador II ganhar será: 
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 que é a soma de uma PG infinita de razão 
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9. Uma geladeira pode ser comprada por R$2000,00 à vista. Se for paga em 4 prestações mensais iguais, com juros de 10% ao mês, determine a prestações nos seguintes casos:
a) se a primeira for paga no ato da compra.       b) se a primeira for paga um mês após a compra.
c) se a primeira for paga dois meses após a compra.
Solução. Considerando P o valor de cada prestação e V o valor a vista, com i = 10% = 0,1, temos:

a) 1ª prestação em t = 0. 
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Solução 2: Pela fórmula sem a 1ª prestação, vem: 
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OBS: Muitas vezes as operações com decimais levam a resultados com pequenas diferenças nos centavos devido às aproximações.
b) Pagando 1 mês após a compra e utilizando a fórmula para n = 4, temos:


[image: image33.wmf](

)

(

)

(

)

94

,

630

$

R

4641

,

0

82

,

292

1

4641

,

1

4641

,

1

).

200

(

1

1

,

0

1

1

,

0

1

).

1

,

0

).(

2000

(

P

4

4

=

=

-

=

-

+

+

=

.
c) O Financiamento iniciaria somente ao fim do 1º mês e o preço não seria mais R$2000,00 e sim este valor reajustado com os juros: V = 2000.(1,1) = R$2200,00. Usando a fórmula, temos:
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OBS: No caso a expressão do valor seria: 
[image: image35.wmf](
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10. (UERJ) João propôs a seu filho Pedro que, a partir do primeiro dia daquele mês, lhe daria diárias da seguinte maneira: R$100,00 no primeiro dia, R$110,00 no segundo, R$120,00 no terceiro e assim por diante, ou seja, aumentando R$10,00 a cada dia. Pedro pensou e fez uma contraproposta a seu pai: receberia R$2,00 no primeiro dia, R$4,00 no segundo, R$8,00 no terceiro e assim sucessivamente, ou seja, a cada dia a quantia seria o dobro da recebida no dia anterior. João aceitou a proposta, pensando ser vantajosa. No entanto, na realidade, tal fato não ocorreu. Realizados os cálculos necessários, pode-se afirmar que Pedro acumulou um total superior ao total que teria recebido, até então, pela proposta de seu pai, a partir do seguinte dia: 
a) sexto              b) oitavo                   c) décimo                d) décimo segundo               e) décimo quarto
Solução. A proposta de João indica uma PA de razão 10 e a de Pedro, uma PG de razão 2. 
Calculando as somas e comparando, temos:
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Calculado os valores das somas para n = 6, 8, 9 e 10, temos:

	n
	Soma (João)
	Soma (Pedro)

	6
	5.(6)2 + 95.(6) = R$750,00
	26+1 – 2 = 27 – 2 = 128 – 2 = R$126,00

	8
	5.(8)2 + 95.(8) = R$1080,00
	28+1 – 2 = 29 – 2 = 512 – 2 = R$510,00

	9
	5.(9)2 + 95.(9) = R$1260,00
	29+1 – 2 = 210 – 2 = 1024 – 2 = R$1022,00

	10
	5.(10)2 + 95.(10) = R$1450,00
	210+1 – 2 = 211 – 2 = 2048 – 2 = R$2046,00


11. (UERJ) Considere o número irracional (0,1010010001...) onde a parte decimal foi construída justapondo-se os termos da progressão geométrica (10, 100, 1000,...). A quantidade de algarismos da parte decimal até o milésimo 1 (um) inclusive é: 

a) 500000                 b) 500001                  c) 500499                               d) 500500                     e) 500501
Solução. O número de zeros após cada algarismo 1, forma uma progressão aritmética de razão igual a 1. O número colocado antes do milésimo 1, possui 999 zeros. Logo o número de algarismos será a soma do total de zeros com 999 algarismos iguais a 1, mais o milésimo algarismo 1:
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(0s graficos estdo representados fora de escala)




12. (UERJ) A figura a seguir mostra um molusco Triton tritoris sobre uma estrela do mar. Um corte transversal nesse molusco permite visualizar, geometricamente, uma sequencia de semicírculos. O esquema abaixo indica quatro desses semicírculos. 
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Admita que as medidas dos raios formem uma progressão tal que: 
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Assim, considerando 
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Solução. Sabendo que 
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e representando o comprimento 
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Verifica-se que a progressão será geométrica 
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pela propriedade da razão: 
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A soma pedida vale:  
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13. (UERJ) Considere a seguinte soma infinita: 
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No gráfico 1, abaixo, cada parcela desta soma é representada pela área de um retângulo, e a soma infinita é determinada pela soma das áreas desses retângulos.
No gráfico 2, embora a configuração dos retângulos tenha sido alterada, as áreas se mantêm iguais.

Com base nessas informações, podemos afirmar que a soma infinita tem o seguinte valor:

a) 
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         b) 2               c) 
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            d) 4
Solução 1. A soma pode ser calculada somando as áreas mostradas à direita:
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Solução 2: Podemos organizar a soma original da seguinte forma:
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14. (UERJ) Observe a representação do trecho de um circuito elétrico entre os pontos X e Y, contendo três resistores cujas resistências medem, em ohms, a, b e c. 
Admita que a sequência (a, b, c) é uma progressão geométrica de razão 
[image: image57.wmf]2

1

 e que a resistência equivalente entre X e Y mede 2,0 Ω. 
O valor, em ohms, de (a + b + c) é igual a:

a) 21,0                   b) 22,5                            c) 24,0                       d) 24,5

Solução. Como as resistências estão em paralelo, a resistência equivalente será:
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Como (a,b,c) é uma PG de razão 
[image: image59.wmf]2
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, então: c = x; b = 2x e a= 4x          (II)

Logo, substituindo (II) em (I), temos: 
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Logo, a + b + c = 14 + 7 + 7/2 = 24,5.
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